

## 巾帼初心耀三湘·奋斗篇 第19期

湖南省妇联出品 今日女报/凤网制作

脱贫攻坚她力量  
专题报道扫一扫，  
分享脱贫  
攻坚她风采

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，在精准扶贫、脱贫攻坚、乡村振兴中，女性作用愈发突出，不可替代。

继湖南省妇联开展的“巾帼初心耀三湘”——“红色湘女故事汇”和“传承篇·寻访三八红旗手”系列专题报道后，我们推出巾帼初心耀三湘·奋斗篇——“脱贫攻坚她力量”专题报道。为此，今日女报/凤网记者深入田间地头、工厂村庄，讲述脱贫攻坚中的巾帼故事，展现她们在精准扶贫、精准脱贫，打赢脱贫攻坚战中的责任和担当、智慧和力量、柔情和美丽，彰显新时代湘女的新作为。

今天为您讲述的，是全国人大代表肖又香的扶贫故事。

编者按

## 她把“红果果”变成“金果果”

泛黄扶贫日记见证绚烂脱贫生活

文、图：今日女报/凤网记者 欧阳婷

“今年全村花生毛收入可以达到160万元。”

10月12日，全国人大代表、益阳市安化县青峰村党支部书记肖又香高兴地告诉今日女报/凤网记者，村里的小籽红皮花生虽然市场价高达22元/公斤，但依然销售一空。青峰村这个曾经的省级贫困村早在2017年就已整村脱贫。

在肖又香的办公室里有一堆发黄的笔记本，记录了全村600多个家庭和村务的点点滴滴。记者发现，这些文字记录非常简单，但字里行间却透露出一名村支书的扶贫担当和为民情怀。



扫码看视频，听全国人大代表肖又香的扶贫心声

## 贫困户跟她种花生，年赚近10万元

罗海滨一家四口，无房，借住在兄弟家，妻子身体不好，小儿子小脑瘫痪。可以从种花生等产业扶贫方面入手帮他。

——摘自肖又香的工作日记



肖又香(右)和村民一起筛选花生。

走进青峰村罗海滨家，看到他们家的新房子和小轿车，以及听到他家年收入近十万，你可能不会想到他曾经是贫困户，而改变他一家命运的正是肖又香。

因为贫穷，青峰村大部分年轻人都已经外出打工，坚守乡村的肖又香开始思考如何产业脱贫。她通过考察市场后发

现：“红皮小籽花生的市场均价要比其他花生高出7元，而青峰村恰好是红皮小籽花生的主要产区。”

2015年，肖又香先在自家试验，种了十几亩红皮小籽花生，“第一年毛利润有6万元”。

2016年初，肖又香决定成立家庭农场，带领村民一起种植红皮小籽花生，并承诺将会

以高于市场均价一元收购村民的花生，销售成功后，又将每公斤花生利润的20%返回给村民。这一年，青峰村种下了300亩花生。其中，贫困户罗海滨一家由此脱贫致富。

罗海滨一家四口人，无房，借住在兄弟家里，妻子身体不好，不能做重体力活，小儿子小脑瘫痪，全家仅靠罗海滨一人打零工的收入维持生活。见此情况，肖又香劝说罗海滨跟着自己一起种花生，并让他成为家庭农场的股东之一。如今，罗海滨一家不仅住进了易地搬迁房，还买上了小轿车，年收入近十万元，生活越来越好。

为了树立品牌，肖又香注册了“又香家庭农场”“福翠香”两个商标。

2017年，青峰村顺利脱贫摘帽，2019年，安化红皮小籽花生成功注册“国家农产品地理标志”，2020年，青峰村的红皮小籽花生种植面积已经达到1100亩。



肖又香说，今年的花生又迎来了丰收。

民在羡慕别人的同时，也在暗中使劲，争取下次获得奖项。

通过各种评选活动，青峰村的村民们更有荣誉感了，也更加团结，更加有了主人翁意识。如今的青峰村，道路干净整洁，家家户户门前屋后都种下了颜色灿烂的花，聚众打牌的现象早已消失不见，越来越多的妇女开始跳起了广场舞，村民们的精神生活开始变得多姿多彩。

## 不被看好的女书记，把路修到了家门口

“修路，一是争取资金，二是村民集资，离主干道旁的家庭人均100元，不在主干道附近的家庭人均60元。”

——摘自肖又香的工作日记

这样简单的记载，对于当时的省级贫困村青峰村来说，却意味着改变命运的开端。

2008年，三个位于安化县乐安镇偏远地方的青园村、青峰村、温冲村合并为现在的青峰村，肖又香被选为村党支部书记。

合并后的新村“没有一寸硬化水泥路”，没有自来水，村民用电全靠低压电，原青峰村和温冲村还负债20余万元，不少村民颇有怨言。一些村民也并不看好肖又香这个新任村支书：“男的都搞不好，更何况是女的（村支书）？”

面对着村民们的质疑，肖又香没有急于反驳。“刚开始，我答应担任村党支部书记，心里就憋着一股劲。”9月16日，在安化县乐安镇青峰村村民服务中心，53岁的肖又香告诉今日女报/凤网记者。

上任伊始，她走访村里的每家每户，并将村民家的情况一一登记在随身携带的工作笔记本里。“家庭成员、生产、健康、住房、教育等情况，以及他们有什么诉求，我都会登记。”

通过走访，肖又香发现很多村民反映出行不方便。“要想富，先修路。”她将村里的组长们召集起来，开会讨论村里“硬化道路”，最终确定通过村民集资和争取资金来修缮村里的

主干道。

但通知下达后，一些村民并不买账。村民王永安就因为住得离主干道比较远，不愿出钱，而且他认为自己家里没有车，路好不好并没有多大关系。肖又香隔三差五到他家里做思想工作，“眼光要放远一点，修完了主干道，我们就要修入户公路，要一步一步来”。在肖又香的劝说下，王永安交了这笔集资款。后来，王永安的儿子结了婚，还买了小车。如今，面对通到家门口的公路，王永安十分庆幸。

在上级单位的支持和众人的努力下，肖又香带领村民完成了20公里村道的建设。现在，水泥路直通每个组，安全饮水工程覆盖了家家户户，村里还安装了8台变压器，大家再也不用为用电而发愁了。



肖又香向记者展示自己用过的工作笔记本。

## 既要富口袋，更要富脑袋

今年（2019年）重阳节，举办“爱在重阳 情暖青峰”活动，集中表彰庭院环境良好或者干活勤快、顺利脱贫的家庭。

——摘自肖又香的工作日记

在扶贫工作中，肖又香不仅关注物质脱贫，更关注精神脱贫。

村子合并初期，村民聚在一起打牌、打麻将的现象并不少见。为了提高大家的脱贫积极性，每一次开会时，肖又香都会给村民们讲述一些励志的人物故事，潜移默化地影响着村民们。

同时，肖又香在村里成立了“巾帼靓家园”志愿者队伍，带领村里的姐妹们离开牌桌，既搞好自家卫生，又搞好村里公共区域的卫生，并开始举办表彰大会，增强村民的荣誉感。

“年底的村民大会或者年中的主题党日活动，我们就会开表彰大会，设置了‘文明家庭’‘孝老爱亲个人’‘红旗家庭’等多

个奖项，并为当选的家庭颁发荣誉证书和奖品，奖品就是开水瓶、被套等生活用品。”肖又香告诉记者。

在肖又香的笔记本里，记者发现，2019年重阳节，村里举办了“爱在重阳 情暖青峰”活动，集中表彰了庭院环境良好或者干活勤快、顺利脱贫的家庭。

肖又香记得，有一位获得“庭院干净整洁奖”的70多岁村民，一下台就给在外打工的孩子打电话，告诉他们这个好消息，还在电话里叮嘱孩子一定要更加注意环境卫生，争取再次获奖。

“获奖的老人格外开心，觉得自己在家里有了更多的存在感，会督促晚辈们更好地表现。”肖又香说，那些没有获奖的村